

福建省拉链同业商会主办

海西拉链

HaiXi LaLian

中国拉链之都——晋江
全国优秀民营企业报刊

2015.8
总 167期 月刊

通讯地址：晋江市青阳豪富花园 2 栋 1007

电话：0595-85673559

传真：0595-85601779

Q Q：850879337

邮编：362200

邮箱：fjzipper@163.com

网址：<http://www.zipper.fj.cn>

- 福兴集团第二届“幸福暑期”夏令营开营
- 浔兴：以人才为驱动 构筑长盛不衰的企业文化
- “那些在晋江的日子 改变了我们的人生”
- 晋江市上半年全市地区生产总值 666.5 亿
- 全国百强县（市）出炉 晋江稳居第五



第四次全国五金行业产业基地建设工作座谈会 在新疆乌鲁木齐市举行

【本刊讯】第四次全国五金制品行业产业基地建设工作座谈会在乌鲁木齐市喜来登大酒店举行。来自全国五金行业的各产业基地共 45 个单位，共建单位的市（县）、镇、分管领导和各产业基地的商（协）会领导出席两年一次的盛会。

这次会议是在我国全面深化改革开放、加快转型升级的形势下召开的，也是自金融危机以来召开的又一次五金行业高峰会议。

座谈会由中国五金制品协会执行理事长张东立主持。理事长石僧兰作《创新和完善产业集群发展模式，推动五金制品行业提质增效升级》的工作报告。

石理事长在报告中指出：五金制品行业是我国轻工行业重要组成部分，是与百姓生活息息相关的重要民生产业，也是传统制造与现代科技的高度融合的典型行业。目前，我国五金制品行业总体规模已突破万亿元大关，进出口额超千亿美元，行业年增速保持在 8% 以上，出口年增速保持在 10% 以上，是全球最大的五金制造国和出口国。

她的报告共分四个部分：一、中国五金制品行业发展概况；二、五金制品产业集群发展概况；三、五金制品产业集群发展需要认真解决的问题；四、五金制品产业集群未来发展的思路。

本次五金制品行业产业基地建设工作座谈会，是在全行业总结“十二五”发展经验、为“十三五”制定规划关键时期召开的一次重要会议，对于推进五金制品行业集群转型升级和有序健康发展，有着重要的意义。希望能借本次座谈会召开之际，协会与地方政府都要适应新形势的要求，用新理念、新思路、新举措，认认真真的引导产业集群转方式、调结构、促创新，用更加高效、务实、有效的合作方式，推进五金制品行业提质增效与转型升级的步伐，引领行业踏上新征程，迈向新高度。

会议还听取工信部消费品司汪司长的讲话，座谈会上有 6 个五金行业产业基地共建单位进行典型经验介绍。

紧接着座谈会就产业基地发展中面临的形势和存在问题，建设和对策，进行广泛、积极的对话交流。

张东立执行理事长做大会总结。他强调：产业基地的建设和发展，是协会与当地政府对产业的高度重视以及各地协（商）会的大力配合，又有五金行业各企业，都能围绕创新转型升级大手笔的动作分不开，希望大家回去以后，好好贯彻，特别是要结合做好“十三五”规划，将五金制品行业产业集群建设搞得更好。



福兴集团第二届“幸福暑期”夏令营开营

8月6日这天,为使员工子女能度过一个安全、快乐而又有意义的假期,提高孩子们的各项素质,福兴集团举办第二期“幸福暑期”夏令营,夏令营在一定程度上也解决了该公司员工子女暑期无人看护的问题。

据悉,本届“幸福暑期”夏令营活动,在去年的基础上进行了改进和优化,员工的参与度也越来越高。福兴集团职工家属代表表示,公司的这项活动是有益的,不论是对于职工或是小朋友们而言,这样的活动都将是一种美好的体验。

“希望孩子们能够在这为期一个多月的夏令营中,健康、快乐地成长,在这个暑假期间学习到更多更好更有趣的、有意义的东西。同时也希望孩子们的家长能够更多地关注孩子们的成长,关注福兴集团每一届的夏令营活动。并且希望家长们能在没有后顾之忧的情况下安心地在本职岗位上发出自己的‘光’和‘热’。”福兴集团总经理助理兼人事行政总监雷贞敏表示。



浔兴：以人才为驱动 构筑长盛不衰的企业文化



企业文化是企业的灵魂，是企业核心竞争力的源泉。2008年，面对行业的变革和竞争，福建浔兴拉链科技股份有限公司（以下简称“浔兴股份”）将“SBS”的寓意进行扩展，形成“Speed（速度）Beyond（超越）Service（服务）”的企业文化体系。

为了确保SBS企业文化体系能够传达并深入到每个浔兴人的价值观和行为方式里，浔兴股份特别制定了《SBS企业文化大纲》，确定了SBS的愿景、使命、经营理念、企业精神、核心价值观、品质方针等，员工人手一本。

在企业不断壮大的过程中，浔兴股份也通过多种渠道巩固和发展企业文化，其中最值得一提的莫过于浔兴学院的成立。2001年，基于加强管理人才和专业人才培养工作的考虑，浔兴股份董事长施能坑主导成立了拉链行业第一个企业大学——拉

链学院，该学院通过与高校合作办学，10年间开办了生产管理、市场营销、机械设计等多个主题培训班。

“企业的发展和转型对公司的人才结构和能力配置提出了新的要求，市场环境的不变化促使浔兴人不断进取和革新。为了更好地传播浔兴文化和核心价值观，培养支持‘百年浔兴、世界品牌’愿景实现的核心人才，2012年12月20日，公司将拉链学院升级为浔兴学院，由董事长担任名誉院长。董事长还为浔兴学院题字，并要求浔兴学院在宣传浔兴文化和浔兴核心价值观、培养浔兴未来管理团队方面全力以赴。”浔兴股份工会主席余培告诉记者。

“从拉链学院到浔兴学院，作为公司人才发展和知识管理的部门，我们始终紧密围绕浔兴文化和浔兴战略两个核心，与所有业



务部门一起设计、实施有效的人才管理解决方案,并始终把组织经验和组织智慧的沉淀、复制及传承作为我们工作的重心,为浔兴当前和未来业务发展提供智慧支持。”浔兴学院培训经理吴向阳告诉记者。

据悉,浔兴学院会依据各部门岗位能力素质模型,构建适用各部门岗位在岗人员的能力发展方案,并设计出匹配的学习课程及主题任务,目前,浔兴学院已实施了新任领导发展项目、在岗学习项目、讲师发展项目等多个项目,并且取得良好的成效。

众所周知,卓有成效的内部讲师是企业人才管理系统中不可或缺的部分。为进一步打造学习型组织,浔兴学院今年全面启动内部讲师队伍建设工作。“在内部讲师的选拔及培养上,我们重点发展内部讲师

‘以学员为中心’的意识,充分挖掘内部讲师的内驱力、培养内部讲师的‘授课能力’和‘课程研发能力’。”吴向阳介绍。

一个成功的企业一定有一个优秀的文化传承,浔兴股份从成立之初就把人才发展作为企业持续发展最主要的内在驱动,而浔兴学院就像是浔兴内部的人才生产线,源源不断地为公司输送优质人才。

老板感言

做企业,如同做人,做有责任心的人。**SBS**能成为拉链产业的中国第一、全球第二,归结起来是一种责任:对产品品质的责任,对企业员工的责任,对社会的责任,对民族工业的责任。正是这种社会责任感和历史使命感,构成了**SBS**长盛不衰的企业文化,也为行业的进步提供了助力。



助推产业转型升级

增强台湾经济活力

最近岛内智库以及海外经济机构普遍下调今年台湾经济增长率预测值。究其原因,就是上半年台湾出口大幅衰退,不仅连续5个月衰退,更创4年9个月新低。对此,台当局表示,出口衰退的原因是受全球需求不振、国际油价下跌、大陆景气趋缓,以及多个经济体执行贸易救济措施等因素影响。但外界认为,根本的问题却在于台湾经济运作模式发生了改变,而岛内企业未能与时俱进转型升级。(孙金诚)

两岸首家合资全照券商抢滩福建自贸区

中信证券将成为台湾第一家在大陆拥有全牌照证券业务的岛内金融机构,可经营大陆券商最重要业务的“A股经纪”业务,领先其他台湾同行。(孙金诚)

福建延长《台湾居民登陆证》有效期至5年

新修订的《福建省沿海边防治安管理条例》8月1日起正式施行。新条例延长《台湾居民登陆证》有效期至5年,便利台湾船舶在福建沿海停泊,同时,新条例还放宽了《台湾居民登陆证》的使用期限。

新条例规定,台湾船舶到达福建省台湾船舶停泊点后,船舶上台湾居民需上岸的,应向停泊点所在地公安边防部门申请办理《台湾居民登陆证》;持有《台湾居民来往大陆通行证》的,经登记后不再办理《台湾居民登陆证》。

新条例放宽了《台湾居民登陆证》的使用期限,将旧条例中规定的逐航次申请办理,调整为5年有效,并可多次登记,但每次登记的有效期限不得超过台湾船舶本航次停靠期限。(福建台办)

2015两岸和平创富论坛聚焦“一带一路”战略

两岸共同参与“一带一路”商机,台商首先要跟着大陆政策走,其次是跟着基础设施建设走



以“一带一路两岸开路、自贸区先行先试”为主题的2015第六届“两岸和平创富论坛”日前在台北举行。近400位来自两岸产官学界代表齐聚一堂,探讨参与布局“一带一路”以及自贸区的合作机遇,共谋互惠双赢之路。(孙金诚)

台湾9年欲投360亿元拼生产力

岛内经济呈现疲软,台当局决定从9月1日起提前启动“生产力4.0”方案,9年内要让岛内40%的制造业产值、5万家厂商跨入4.0阶段。据了解,初估台当局9年内将砸下360亿元(新台币,下同)。

台湾行政管理部门官员表示,目前已初步完成“生产力4.0发展方案”,未来9年将积极在10大关键领域扶植上万家3.0与4.0企业。为了确保达标率,台湾行政管理部门将成立指导小组与产咨会,协助产官学界紧密结合。

台湾行政管理部门预估,未来当局每年至少投入40亿元发展4.0,9年预算规模可达360亿元,以帮助中坚产业升级到4.0,中小企业站稳3.0。(何靖)

提升台湾竞争力 助台商减免租税

“慢跑”六年 两岸租税协议落地正当时
25日,两岸两会领导人第11次会谈在福建省福州市举行,一直备受台湾工商界



瞭望

期待，涉及两岸商业人士尤其是广大台商切身利益的《海峡两岸避免双重课税及加强税务合作协议》(简称两岸租税协议)终于尘埃落定。

对于这份两岸历经长达 6 年的艰苦谈判，以及双方主管部门 10 多次的业务商谈，才最终签署的协议，两岸专家业者普遍认为，它将有助于提升台商企业的竞争力，促进两岸相互直接投资，密切两岸经济关系，标志着两岸经济一体化又跨出重要一步。(孙金诚)

台湾将推出生物经济发展方案

台湾行政管理部门负责人毛治国日前听取了“台湾生物科技产业发展”报告后表示，“台湾生物经济发展方案”规划，应聚焦于利基项目、推动国际合作认证等方面，该方案规划项目应与台湾“生产力 4.0 发展方案”、“高龄社会白皮书”等相关政策串联起来。

毛治国表示，要围绕岛内未来社会、经济需求等方面，积极协调相关职能机构，强化跨部门合作，将生物科技扩大应用到农业、工业、健康等领域，并运用台湾“生技产业策略咨议委员会”沟通平台，于今年 10 月底前完成“台湾生物经济发展方案”的规划并尽速推动生物经济发展。(金戈)

数据脉动

3.25 亿美元

据福建省漳州市商务局统计，今年 1 至 6 月，该市共批准台资项目 28 个，占同期外商投资项目数量的一半，实际利用台资 3.25 亿美元。经过多年发展，台商投资漳州已由小项目向大项目转变，由单个项目向带动产业链引进转变。(高淑萍)

1816.72 万美元

厦门市东渡检验检疫局日透露，今年 1 月至 6 月，厦门东渡口岸共进口台湾水产品 19132.9 吨、货值 1816.72 万美元，进口量和货值都比去年同期增长两倍多。(陈长乐)

7.3 亿美元

福建省商务厅透露，2015 年上半年福建省共新签台资项目 276 项，合同台资累计 9.0 亿美元；实际到资为 7.3 亿美元，同比增长 43.3%(以上均含第三地转投)。(胡善安)

1736 亿元

首届平潭综合实验区创业合作对接会日前在福建平潭岛举行，主办方统计显示，对接会现场签约合作项目 76 项，总投资 1736 亿元，其中涉台项目 15 个，涉及高新技术、现代物流、服务业、休闲旅游、文化创意、基础设施等。(闫旭)

620.7 亿美元

商务部统计显示，截至今年 6 月底，大陆累计批准台资项目 93516 个，实际使用台资 620.7 亿美元。按实际使用外资统计，台资占大陆累计实际吸收境外投资总额的 3.9%。(郑巧)

9037 亿元新台币

台湾方面统计显示，2008 年开放大陆民众赴台观光至今年 5 月，赴台大陆游客共为台湾带来 9037 亿元新台币的观光收入，估计到今年底将突破 1 万亿元新台币。(高旭)

时隔 20 余年 22 名老员工组团回新宇拉链看老板

“那些在晋江的日子 改变了我们的人生”



“老板娘，好久不见，还记得我吗？”上周四上午，晋江英林镇新宇拉链公司原本宁静的办公大楼突然热闹起来。时隔 20 多年后，新宇公司创办时的第一批 22 名外地员工，从五湖四海回到“娘家”，感恩给予他们人生“第一桶金”的老东家。

重逢：

久违了 20 多年的拥抱

上午 9 点不到，新宇拉链公司总经理施明丽比往常更早来到公司。前一天下午，离开公司 20 多年的老员工苏秀萍打电话告诉她，要带几名老同事从福清过来看看她。

10 时许，5 部车停在了公司办公大楼门前。看到 22 个 20 多年未见的熟悉又陌生的面孔，施明丽惊呆了，一下子又乐得合

不拢嘴，“除了惊讶、惊喜，更多的是感动。”来不及说一句话，大家一拥而上，一一与她拥抱。

而同样让老员工们惊讶、惊喜，又感动的是，时隔 20 多年，施明丽竟还能叫出超过一半人的名字，许多人当场热泪盈眶。

新宇拉链 1986 年创办时第一批共有 40 多名员工，除了这次从江西、浙江、南平、福清、武夷山等地来的 22 人，剩下的大部分是本地人。

在 1990 年至 1993 年期间，他们相继离开公司，有的求学深造实现了从医的理想，有的经营起了景区的旅游山庄，有的从事养殖业、煤矿业，有的将生意做到了海外。

“他们如今的成就是对新宇这么多年来肯定和激励，员工与企业一同成长，这令我们无比自豪。”新宇董事长洪清江说。

为何此次突然造访？召集人苏秀萍告诉记者，上世纪 90 年代初在新宇打工，他们虽然来自不同车间，但是在施总的带领下大家很团结、很有激情，打工气氛很好，后来离开时都互留了地址和老家的联系电话。从 2002 年开始，事业有点起色的苏秀萍开始怀念起当年“并肩作战”的老工友，决定找出他们，“一个一个打电话到村里问，慢慢联系上了一些。后来找不到电话

的,有空就叫司机开车照着地址去找。”

至今,苏秀萍一共找到了28名工友,还有五六名联系上没见面的,加起来一共35人。他们建起了QQ群、微信群。在群里,大家经常聊到老板娘,便有人提议去看看曾经的工厂。

一呼百应,没有商量没有刻意安排。苏秀萍从印尼飞回来,第二天,所有人聚集到福清。歇脚一天后,第三天早上8点,22个人、5部车浩浩荡荡地开往晋江。

讲述：“那7年改变了我整个人生”

一切仿佛又回到20多年前。在短暂的聚餐中,大家你一言我一语,述说起了陈年往事和各自境遇。

当年,初中毕业的苏秀萍跟随老乡从福清来到晋江,成为新宇拉链的第一批员工。7年后,苏秀萍带着人生第一桶金,以及学到的管理方法、做人态度和创业激情,回福清开了一家金银首饰店,此后又前往广东边打工边跑业务,两年后自己开了一家塑胶贸易公司,后来又开了塑胶厂、制衣厂,最近几年到印尼开起了环保砖厂,事业做得风生水起。

“在新宇的7年改变了我整个人生,老板娘身上的创业激情给了我无穷的动力,让我敢于创业、敢于拼搏。她是我的第一位人生导师。”苏秀萍激动地说。

如今在武夷山开诊所,并拥有一间大药房的江西人陈伏秀,20多年前还是一名青涩的小姑娘。阿秀说,虽然当时工作环境不如现在,却朴实开心,老板和老板娘经常与他们谈心,像对待家人一样。有一次,她半开玩笑地对老板洪清江说:“我哪天要是有一万块钱,我就不做事、不打工了。”没想到,洪清江郑重地对她说:“阿秀,等你十几

二十年后再回想这句话,会觉得一万块其实没什么,人是有理想的,如果你有一万块就停在那里不干了,那就是废人了。”听了这句话,阿秀猛然醒悟。离开公司后,她用在新的第一桶金交了学费,在医学院学了5年医,实现了自己的理想和价值,“这些年我一直想回来看望老板和老板娘,如今终于圆了梦。”

施明丽告诉记者,公司创业之初,条件非常艰苦,但仍然有这么一群人无怨无悔、同甘共苦,令她非常感动,“没有他们曾经的付出,就没有公司现在的发展。”

下午3点,“探亲团”惜别晋江。“有几个之前没联系上的主动找到我,回归我们的队伍,加入了微信群,希望下次能够跟我们一起回来。现在,大家每天早上都在微信上跟老板娘问好。”苏秀萍告诉记者。

记者手记

感恩 感动

“感恩”二字是记者在采访中听到频率最高的词语。无论新宇拉链发展得多好,无论间隔多少年,施明丽始终最为感恩的是这些“元老级”员工曾经的并肩作战,而今,又增加了对惦记之情的感恩。

对于昔日的员工,无论事业如何风生水起,最感恩的是在他们懵懂时浇灌及时雨、启迪人生的导师。在他们身上,记者似乎看到了施明丽的影子,果敢豪迈、大气热情、淳朴善良。

在当下的晋江,如何长久地留住人才成为每个企业主面临的问题。让员工热泪盈眶、在员工内心立标杆,企业主的人格魅力远比贴在宣传栏上的企业文化更为柔软,施明丽用时间做出了证明。

晋江市上半年全市地区 生产总值 666.5 亿

27 日上午,晋江市第十六届人大常委会第二十四次会议召开,听取和审议了晋江市人民政府关于 2015 年上半年晋江市国民经济和社会发展规划执行情况的报告及上半年本级预算执行情况的报告。

上半年,晋江经济社会总体呈现“经济稳健运行、结构加快调整、改革深入推进、民生持续改善”的健康发展态势。上半年全市地区生产总值完成 666.5 亿元,比增 9%;公共财政总收入完成 96.03 亿元,增长 5.8%。

2015 年 1-6 月份,全市一般公共预算总收入完成 96.03 亿元,比增 5.83%,完成年初预算的 44.09%;本级预算支出累计完成 56.92 亿元,增长 0.27%,完成预算的 51.5%。

全国百强县(市)出炉 晋江稳居第五

日前,中郡县域经济研究所发布第十五届(2014 年度)全国县域经济与县域基本竞争力百强县(市)榜单,晋江市排名与上一届持平,继续位居全国第 5 位。

从全国前十名看,今年第 1-5 位的县域排名保持不变,江阴市、昆山市仍并列第 1 位,第 2 至第 5 位分别为张家港市、常熟市、太仓市、晋江市;第 6 至第 10 位的县域排名城市名单与去年一样,但各城市间的排名有了较大变动。此次,宜兴市和慈溪市的名次对调,宜兴市由去年的第 7 位变成今年的第 6 位;长沙县和义乌市的名次也对调,长沙县由去年的第 9 位变成今年的第 8 位;山东龙口市继续居第 10 位。

本届,福建共有 6 县(市)进入全国百强,分别为晋江市(第 5)、福清市(第 50)、南安市(第 54)、石狮市(第 60)、闽侯县(第 68)、长乐市(第 92)。与上届相比,龙海市退出,数量上减少一个;排名上,晋江市位置不变,其余 5 个县(市)均有小幅提升。

古代任性土豪排行榜（接上期）

5、王元宝（生卒年月不详，大唐首富）

财富量：富可敌国。

任性事迹：据说王元宝原来叫王二狗，后来贩琉璃发财，成了长安首富，便将二狗这个特俗的名字改掉，改成更俗的“元宝”，意思是说，我是王元宝，我有钱！王元宝到底有多少钱呢？野史说唐玄宗曾经召见过王元宝，问其财富。王元宝任性地说：“臣请以一缣系陛下南山一树。南山树尽，臣缣未穷。”缣是绢布，又是当时的货币。王元宝的话，换成今天流行的话来说，就是说：“我在大兴安岭的每一棵树上挂一个肾6，树都挂满了，我的肾6肯定还没有用完！”唐玄宗听后只能感慨说：“我是天下最贵的贵人，王元宝是天下最富的富人！”



6、隋炀帝（569—618年，大隋皇帝）

财富量：在有效期内，整个国家的钱都是他家的。

任性事迹：隋炀帝杨广是一个敢说“朕有钱就是任性，朕就是这样的汉子”的土豪级帝王，或者说帝王级土豪。610年的正月，隋炀帝在洛阳大演百戏，招待西域商人，前后达一个月之久。皇帝还命令洛阳的店铺都用帷帐装饰，用彩绸缠树，西域商人在洛阳可免费吃饭，免费喝酒，免费住宿。炀帝叫人告诉西域商人：“中国丰饶，酒食例不取直。”西域商人“皆惊叹”。不过其中有人看到缠树的彩绸，反问：“中国亦有贫者，衣不盖形，何如以此物与之，缠树何为？”搞得炀帝好没面子。



7、胡雪岩（1823—1885年，晚清著名的红顶商人）

财富量：胡雪岩开设的钱庄，“子店遍于南北，富名震乎内外”。

任性事迹：胡雪岩有钱，任性。他曾与另一富豪李长寿共捧一个叫周凤林的伶人，一次在给周氏赏钱时，两人不知怎么较上了劲儿，胡雪岩任性的劲头一上来，“命以筐盛银千两，倾之如雨”，给一个赏员的赏银以筐来计量。胡雪岩购买古董的癖好也十分怪异：不问古董真假，只问价钱高低，价钱低的他不要，“只择其价昂者留之”，“只买贵的，不买对的”。有人提醒他，小心受骗。胡雪岩说，我就想看看他们能骗我到什么时候。



8、严嵩、严世蕃父子（明朝权臣，富豪）

财富量：严家的财富，单银子就有“十数窖”，“每百万两为一窖”。

任性事迹：有钱人家就是调皮、任性，严嵩、严世蕃父子所用的溺器马桶，都是用金银铸造成女明星的模样，“而空其中，粉面彩衣，以阴受溺”；严世蕃吐唾沫，每次都由美婢张开樱桃小嘴承接之（好恶心），这叫做“香唾盂”；严世蕃“每玩过一妇女，必记淫筹一只，将来年终时，总计淫筹若干，就是玩过若干女子，把来记在簿上。据他自己说：“他日到了临死的时候，再把簿上的妇女计算一下，看为人一世，到底玩过妇女多少了。”





天空才是我的极限...

[**心** 业理念]

为你想的更多

做的更**完美!**

NDK[®] 信鑫拉链织造有限公司

地址：晋江市龙湖镇区信鑫工业大厦

电话：0595-85288286

传真：0595-85286392

邮编：362241

